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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

6136 sayılı Ateşli Slilahljar ve Bıçaklar dle Diğer 
Aletler Hakkında Kamumun 11 nci Maddeslime Bir 
Fıkra lile Bu Kamuma Bk Geçidi Biir Madde Eklemn 
mesi ve Ek 3 ncü Maıdde&ilnıimı Yüıtüdiükıtem Kandı
rılması Hakkımda Kanun Teklifi (2/8) (S, Sayısı : 
20) ile; 

Türkiye Curnıhuniıyeti ile Amerika Birleşik Dev
letleri Arasımda Ceza1 Yargıilaırımım Yerine GeitıMl-
mesime linkin Anlaşmamın Onıaylamrnası ve Uygu
lanması Halkıkımda (1/8) (S. Sayısı : 13) ve 

Türkiye Cumhuriyeti üiıe Belçika Kralliluğı Ara
sında Sosyal Güvendik Hakkımda Genel Sözleşımıe-

min revizyonu jile ilgili sözl/eşmenim Onayianımıasıının 
Uygun Bulumıduğuma Dair (1/10,) (S. Sayısı : 15) 
Kanun tasarıları kaibul edildi. 

Faaliiyatılerİ Durdurulan Semıdika, Federasyon ve 
Komfed emisyonlara Kayyımı Tayiınıi Hakkıimda Ka
mum Teklifi de (2/9) (S. Sayısı : 21.) kaibul olumdu. 

,15 Ekim 1980 Çarşamba günü ısaalt 15.Û0ı'ıte Itop-
ilıanılımak üzere birieişliıme saat ılfi.OO'd'a son veriılldıi. 

Haydar SALTIK 
Orgeneral 
Milli Güvenlik Konseyi 
Genel Sekreterli 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 15.00 

BAŞKAN : Orgeneral Kenan EVREN (Devlet Başkanı, Genelkurmay ve Milli Güvenlik Konseyi Başkanı) 
ÜYELER : Orgeneral Nurettin ERSİN (K. K. K. ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi) 

Üramirai Nejat TÜMER (Dz. K. K. ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi) 
Orgeneral Sedat CELASUN (J. Gn. K. ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi) 

BAŞKAN — Milli Güvenlik Konseyinin 9 ncu Birleşimini açıyorum. 

II. — BAŞKANLIĞIN KONSEYE SUNUŞLARI 

A) TEZKERELER VE ÖNERGELER 

1. — Mitti Güvenlik Konseyinin 19 . 9 . 1980 
tarihli 1 nci Birleşiminin kapalı yapılan 3 ncü oturu
muna ait tutanakların, İçtüzüğün 14 ncü maddesine 
göre yayınlanması hakkında önerge (1) 

BAŞKAN — Gündemimize göre, Milli Güvenlik 
Konseyinin 19 Eylül 1980 tarihli 1 nci Birleşiminin 
kapalı yapılan 3 ncü Oturumuna ait tutanakların, 
İçtüzüğün 14 ncü maddesine göre, yayınlanması hak
kında Kara Kuvvetleri Komutanı ve Konsey Üyesi 
Orgeneral Sayın Nurettin Ersin'in bir önergesi var; 
bu önergeyi okutuyorum : 

(1) Kapalı Oturum tutanakları, alınan karar ge
reğince, 19 . 9 . 1980 tarihli 1 nci Birleşim Tutanağın
da yayınlanmıştır. 

Milli Güvenlik Konseyi Başkanlığına 
19 Eylül 1980 tarihli Birinci Birleşimin 3 ncü 

Oturumunda görüşülen, 1402 sayılı Sıkıyönetim Ka
nununun Bazı Hükümlerinin Değiştirilmesine ve 
Bazı Hükümler Eklenmesine Dair Kanun Tasarısının 
kapalı Oturum tutanaklarının, tçtüzüğün 14 ncü 
maddesi gereğince yayınlanmasına karar verilmesini 
arz ederim. 

ıNurettin Ersin 
Orgeneral 

K. K. K. ve Milli Güvenlik Konseyi 
Üyesi 

BAŞKAN — Efendim, okunmuş olan bu önerge
yi oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul 
etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
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III. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ 

/. — Yükse'k Askerî Şûranın Kuruluş ve Görev
leri Hakkında Kanuna Bir Geçici Madde Eklenme
si ve ,2 nci Maddesinin 2 nci Fıkrasının Yürürlükten 
Kaldırılması Hakkında Kanun Teklifi ve Milli Sa
vunma , Komisyonu Raporu. (2/10) (S. Sayısı : 22) 
(!> 

ıBAŞKAN —Î Şimdi gündememize geçiyoruz. 
Gündemimize göre, kanun tasarı ve tekliflerinin 

görüşülmesine başlayacağız. 
Gündemin birinci sırasındaki Yüksek Askeri Şû

ranın Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanuna Bir 
Geçici Madde Eklenmesi ve 2 nci Maddesinin 2 nci 
Fıkrasının Yürürlükten Kaldırılması Hakkında Ka
nun Teklifinin görüşülmesine başlıyoruz. Rapor, 
22 sıra sayı ile bastırılıp dağıtılmıştır. 

Bu konudaki İhtisas Komisyonu ve Bakanlık 
Temsilcileri yerlerini aldılar efendim, 

Bu kanun teklifi üzerinde Hükümet Temsilcisinin 
bir izahatı olacak mı efendim?. 

HÂKİM KIDEMLİ ALBAY SÜLEYMAN YIL
DIRAN (Milli Savunma Bakanlığı Temsilcisi) — 
Hayır Sayın Başkanım. 

BAŞKAN — Yok, 
Komisyonun bir izahatı var mı?.. 
Buyurun. 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAK (Milli Savunma Komisyonu Başkanı) — 
Sayın Başkanım, yüksek malumları olduğu üzere, 
1612 sayılı Yüksek Askeri Şûra Kanunu 26 . 7 . 1972 
tarihinde çıkarılmış; aynı kanunun 2 nci ve 3 ncü 
maddesi 17 . 5 . 1979 tarihinde 2333 sayılı Yasayla 
değiştirilmiş bulunmaktadır. -

Yasanın 2 nci maddesinin 2 nci fıkrasında, özel
likle Jandarma Genel Komutanlığı, Jandarmaya ait 
subay ve generallerin terfii ve jandarmayla ilgili 
konulardaki mevzuların müzakeresi sırasında Şûra 
üyeliğini yapmakta; bunun dışında, Silahlı Kuvvet
lerin diğer konularında Yüksek Askeri Şûra üyeli
ğini muhafaza edememektedir. 

Ayrıca, yasanın 2 nci maddesinde, Yüksek Askeri 
Şûranın zamanının tespiti ve gündeminin onaylan
ması Başbakanlığa bırakılmış ve «Yüksek Askeri 
Şûranın Başkanlığı da Başbakan tarafından yürütü
lür» ibaresi kullanılmıştı, 

(l) 22 S. Sayılı basmayazı tutanağa eklidir. 

Milli Güvenlik Konseyinin kuruluşundan itibaren, 
yasadaki mevcut bu hükümlerin yürürlükten kaldı
rılması, bunların yerine geçici bir madde ilavesiyle, 
özellikle Milli Güvenlik Konseyinin devamı süresin
ce Yüksek Askeri Şûra Başkanlığını, Devlet Baş
kanı, Genelkurmay Başkanı ve Milli Güvenik Kon
seyi Başkanının yürütmesi, kendilerinin bulunma
dığı zamanlarda Konsey Üyesinden en kıdemli bir 
sayın komutanın Şûra Başkanlığını yapması ve Şû
ranın gündemiyle, gündem tarihinin tespitinin de 
Devlet Başkanının onayına sunulması; ondan sonra, 
gerek gündemin, gerek toplantının tespiti öngörül
müştür. 

Kanun tasarısı ifade ettiğim biçimde hazırlanarak 
huzurunuza gelmiştir. 

Arz ederim. 
ıBAŞKAN — Teşekkür ederim. 

Bu kanunun tümü üzerinde söz almak isteyen üye 
var mı efendim?... Yok.. Tümü üzerindeki görüşme
ler bitmiştir. Maddelere geçilmesini oylarınıza sunu-
yorumi: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir efendim. 

1 nci maddeyi okutuyorum: 

Yüksek Askeri Şûranın Kuruluş ve Görevlerî Hakkın
da Kanuna Bir Geçici Madde Eklenmesi ve 2 nci 
Maddesinin 2 nci Fıkrasının Yürürlükten Kaldırılması 

Hakkında Kanun Teklifi 

MADDE 1. — 1612 sayılı Askeri Şûra'raım Kuru
luş ve Görevteri Hakkımda Kanuna, aşağıdaki geçici 
maidde eklenmliştir. 

GEÇlet MADDE 1. — Mili Güvenlik Konseyü' 
nliın devamı süreslince; 

Yüksek Askeri Şûra'nın Başkanı; Devlet Başkanı 
Genelkurmay ve Milli Güvenlik Konseyi Başkanıdır. 
Şûra Üyeleri; Kara Kuvvetleri Komultanı ve Milli 
Güvenlik Konseyi Üyesi, Hava Kuvvetleri Komutanı 
ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi, Deniz Kuvvetleri 
Komutanı ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi, Jandar
ma Genel Komultanı ve Milli Güvenlik (Konseyi Üyesi, 
Başbakan, Milli Savunma Bakanı, Donanma Komu
tanı ile Silahlı Kuvvetleri kadrolarında bulunan or
general ve oramirallerdir, 

Devet Başkanı'nın bulunmadığı hallerde en kıdem
li Milli Güvenlik Konseyi Üyesi Şûraya başkanlık 
eder. 
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Yüksek Askeri Şûra Üyelerinin, terfi işlemleri ile 
ilgili (konulardaki oy hakkı ve değerlendirme notu eş 
değerdedir. 

Yüksek Askerli Şûra toplantısının zamanı ,yeri ve 
gündemi Devlet Başkanı Genelkurmay ve Milli Gü
venlik Konseyi 'Başkanı'nın onayı ile belirlenir. 

IBAŞKAN — Birinci madde üzerinde söz almak 
isteyen var mı efendim?.. Yok. 

'Benim bir sorum var: 
ıMaddede, «Şûra üyeleri; Kara Kuvvetleri Komu,-

tanı ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi, Hava Kuvvet
leri Komutanı ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi, 
Deniz Kuvvetleri Komutanı ve Milli Güvenlik Kon
seyi Üyesi, Jandarma Genel Komutanı ve Milli 
Güvenlik Konsey1! Üyesi..» denilmektedir. Şimdi, 
aynı kişiler üzerine toplandığı iç'in, bunda bir mah
zur yok. Yatın, öbürgün, zaman geçti; herhangi bir 
kuvvet komutanı başka 'bir arkadaşımız oldu; fakat 
Milli Güvenlik Konseyi üyeliği devam ediyor. Ö 
zaman bundan, «Herhangi bir kuvvet komutanı ve 
aynı zamanda Konsey Üyesi...» manası çıkmaz mı? 
O da mı katılacak bu toplantıya? 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAK (Mİlli Savunma Komisyonu Başkanı) — 
Sayın Başkanım, altında özel bir hükmümüz daha var: 
'Başbakan, Milli Savunma Bakanı, Donanma Komu
tanı ile Silahlı Kuvvetler kadrolarında bulunan orge
neral, oramiralter de buradan istifade ederek gidebi
lir, dışarıda kalmaz zannediyorum; ama şu aşamada 
Sayın Kuvvet Komutanlarının uhdesinde iki vasif 
bulunduğu İçin, ikisini beraber yazmış olduk, bir 
yanlış anlamaya mahal vermemek için. Ama ileri 
tarihte bir kuvvet komutanı, Konsey üyesi olmama
sına rağmen, buraya tabii olarak, doğal olarak gire
cektir; o zaman, Silahlı Kuvvetler kadrolarında bulu
nan orgeneral ve oramirallerden olduğu için, o da 
dahil olacaktır sanırım. 

BAŞKAN — iki vasıf bir arada olduğu için, 
doğal olarak girecektir, o da dahil olacaktır, diyor
sunuz, 

Peki, teşekkür ederim. 
O halde geçici maddeyi ve çerçeve 1 nci madeyi, 

madde üzerinde söz alan olmadığına göre, oylarını
za sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler.. 
Kabul edilmiştir efendim. 

2 nci maddeyi okutuyorum: 
MADDE 2. — 1612 sayılı Yüksek Askeri Şûra' 

nın Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanunun 2 nci 
maddesinin 2 nci fıkrası yürürlükten kaldırılmıştır. 

BAŞKAN — Bu madde ile kaldırılan fıkra han
gisi oluyor? 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAJK (Milli Savunma Komisyonu Başkanı) — 
Halen yürürlükte bulunan eski kanunun 2 nci mad-

- des'inin 1 nci fıkrası şöyle idi efendim: «Yüksek As-* 
keri Şûranın üyeleri Başbakan, Genelkurmay Baş
kanı, Milli Savunma Bakanı, Kuvvet Komutanları, 
Ordu Komutanları, Jandarma Genel Komutanı, Do
nanma Komutanı ile, Silahlı Kuvvetler kadrolarında 
bulunan orgeneral, oramiralleMir. Şu kadar ki, Jan
darma Genel Komutanı, Jandarma Genel Komutan
lığı ve bu Komutanlığın terfiyle ilgili konularında 
Yüksek Askeri Şûra toplantılarına üye alarak katılır.» 
Bu 2 nci fıkradaki «Şu kadarki...» ile başlayan met
ni yürürlükten kaldırıyoruz. Kaldırmamız nedeniyle 
de, bundan böyle, Jandarma Genel Komutanı, Yük
sek Askeri Şûra'nm bütün 'toplantılarına katılacaktır 
1 nci fıkradan istifade ederek, tabii, Konseyin Son 
bulmasından sonra; ama Konseyin devamı süresince 
Jandarma Genel Komutanı zaten Konsey üyesi sıfa
tıyla toplantılara katılacaklardır. 

Arz ederim. 
BAŞKAN — Peki. 
Teşekkür ederim. 

Hükümet Temsilcisi arkadaşımızın söyleyeceği bir 
şey var mı?.. 

HÂKt'M KIDEMLİ ALBAY SÜLEYMAN YIL-, 
DIRAN (Milli Savunma Bakanlığı Temsilcisi) — Ha
yır, yok Sayın Başkanım. 

BAŞKAN — Peki. 

2 nci madde üzerinde Konsey Üyesi arkadaşlardan 
söz almak isteyen var mı efendim?.. Yoktur. 

2 nci maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul eden
ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

3 ncü maddeyi okutuyorum: 
MADDE 3. — Bu Kanun yayımı tarihinde yü

rürlüğe girer. 
ıBAŞKAN — Bu madde üzerinde söz almak iste

yen?.. Yoktur. , 
3 ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul eden

ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

4 ncü maddeyi okutuyorum : 
MADDE 4. — Bu Kanun Ihlükümlerini Bakanlar 

Kurulu yürütür. 
BAŞKAN — 4 ncü madde üzerinde «öz atmak is

teyen var mı efendim? Yoktur. 
4 ncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
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Kanunun tümünü oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler... Kabul emmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Kanun tümüyle kabul edilmiştir efendim. 
2 . - 4 Ocak 1961 günlü ve 211 sayılı Türk Si

lahlı Kuvvetleri İç Hizmet Kanununun Bazı Mad
delerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi ve 
Milli Savunma Komisyonu Raporu. (2/11) (S. Sayı
sı : 23) (1) 

BAŞKAN — Şimdi, gündemimizin 2 nci sırasın
daki, 4 Ocak 1961 günlü ve 211 saydı Türk Silahlı 
Kuvvetleri İç Hiçmet Kanununun Bazı Maddeleri
nin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifinin görü
şülmesine geçiyoruz. Rapor, 23 sıra sayı ile basılıp 
dağıtılmıştır. 

Bu konudaki îhtisas Komisyonu ve Hükümet 
temsilcileri de yerlerini alddar. 

Bu kanun teklifi üzerinde Komisyon üyesi arka
daşımızın vereceği bir izahat var mı efendim? 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAK (Milli Savunma Komisyonu Başkam) — 
Sayın Başkanını, 211 saydı İç Hizmet Kanununun 
38 nci maddesinin yürürlükte bulunan metninde ay
nen, «Sancak hiç bir sebep ve bahaneyle terk edile
mez. Her alaya, (deniz ve hava kuvvetlerinde eşidi 
birliklere) talimatnamesine göre bir sancak verilir» 
ibaresi mevcuttur, 

Yüksek malumları bulunduğu üzere, halen Silah
lı Kuvvetlerde, bir kadro ve kuruluş değişikliği sebe
biyle, özellikle bazı bölgelerde tugaylar teşekkül et
tirilmiştir. Bunların bünyesinde halen alayları yok
tur. 

O itibarla, bundan böyle, kabul ıbuyurulacak bu 
metin yasalaşırsa, kadrosunda alay bulunmayan tu
gaylarla her alaya bir sancak verilmesi öngörülmek
tedir. Eski metinden sadece bir cümlecik değişiklik 
olarak yüksek huzurunuza getirmiş 'bulunuyoruz. 

«Kadrosunda alay bulunmayan her tugay* deyi
mi var; zaten eski metinde de «alay» deyimi vardı. 
Yine, yasanın başında bulunan, «Sancak hiç bir se
bep ve bahaneyle terk edilemez» ibaresini de aynen 
muhafaza edip, benimsemiş bulunuyoruz. 

Yüksek hügdlerinize arz ederim efendim. 
Kanunun 2 nci maddesi, yani 211 sayılı Kanu

nun 60 ncı maddesi, hastalanan erlerin, hastalıkları 
süresince kendilerine tedavi masrafları ve hastalıkla
rı süresince nakil vesair masrafları Devletçe karşıla
nıyordu. Ölümleri halinde, Devlet kendileriyle ilişki
sini kestiği için, cenazeleri ailelerine her hangi bir 

(1) 23 S. sayılı basmayazı tutanağa eklidir. 

yardım yapılmaksızın teslim edildiği için, Devlet hiz
metinde bulunan ve Devlet hizmetinde bulunduğu 
süre içerisinde vefat eden bu kişilerin de, ki, subay
larda bu vardır, «Subayların vefatında cenazelerinin 
nakli ve diğer masrafları Devletçe ödenir» ibaresi 
vardır ilgili madde metninde; subay ve astsubaylarda 
olan metni er ve erbaşlara da aynen getirerek, Silah
lı Kuvvetlerde hizmet verdikleri süre içerisinde ve
fatları halinde, cenazelerinin her türlü masrafı, cena
zenin nakli, cenazenin istenilen yere götürülmesi ve
ya getirilmesi masraflarını da Devletin karşdaması-
nı yasa metninde öngörmüş bulunuyoruz. 

Arz edenim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Hükümet temsilcisi arkadaşımızın bir diyeceği 

var mı efendim? 
HÂKİM KIDEMLİ ALBAY SÜLEYMAN YIL

DIRAN (Milli Savunma Bakanlığı Temsilcisi) — Ha
yır efendim. 

BAŞKAN — Yok. 
Bu kanun teklifinin tümü üzerinde söz almak is

teyen var im efendim? Yök. 
Tümü üzerindeki görüşmeler bitmiştir, 
Maddelere geçilmesi 'hususunu oylarınıza sunuyo

rum. Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir., 
I nci maddeyi okutuyorum efendim. 

4 Ocak 1961 Günlü ve 211 Saydı Türk Süahlı Kuvvet
leri İç Hizmet Kanununun Bazı Maddelerinin De

ğiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi 

MADDE 1. — 211 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri 
İç Hizmet Kanununun 38 nci maddesinin ikinci fılk-
rası aşağıdaki biçimde değiştirilmiştir. 

«Sancak hiç bir sebep ve bahane ile terk edile
mez. Kuruluşunda alay teşkilatı bulunmayan her tu
gay ile her alaya (deniz ve havada eşidi birliklere) 
yönetmeliğe göre bir sancak verilir.» 

BAŞKAN — 1 nci madde üzerinde söz almak 
isteyen arkadaşımız Var mı efendim? Yok. 

O halde birinci maddeyi oylarınıza sunuyoruhı. 
Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

'2 nci maddeyi okutuyorum, 
MADDE 2. — 211 saydı Türk Silahlı Kuvvetleri 

İç Hizmet Kanununun 60 ncı maddesinin madde baş
lığı aşağıdaki şekilde değiştirilmiş ve anılan madde
ye bir fdcra eklenmiştir. 

II • Hastalanan ve Ölen Er ve Erbaşlar : 
Barışta, er ve erbaşların yurt içinde ve dışında 

ölümleri halinde cenaze giderleri ile cezanenin nakli, 
istenilen yere götürülmesi veya getirilmesi gideri, 
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Milli Savunma Bakanlığı ve Jandarma Genel Komu
tanlığı 'bütçelerinden ödenir. 

BAŞKAN — Okunan bu 2 nci madde üzerinde 
söz almak .isteyen arkadaşımız var mı efendim? 

ORGENERAL SEDAT OELASUN — Ben bir 
şey söylemek istiyorum, 

BAŞKAN — Jandarma Genel Komutanımız söz 
almak istemişlerdir, 'buyurun efendim. 

ORGENERAL SEDAT OELASUN — Efendim, 
bu maddeye, müsaade ederseniz, ı«Milli Savunma 
Bakanlığı ve Jandarma Genel Komutanlığı» yerine, 
«ilgili bakanlık 'bütçelerinden ödenir» tabirinin ko
nulmasını arz ve teklif ediyorum. 

BAŞKAN — Efendim, sebebini acaba iza'h ede
bilir misiniz? 

ORGENERAL SEDAT OELASUN — Günkü 
efendim, bilindiği gibi Jandarma Genel Komutanlığı
nın, bütçesi İçişleri Bakanlığına bağlıdır. Sonra 
başka teşekküllerde, mesela MİT Müsteşarlığında 
ölen bir kişinin de durumu var; orası da bütçesi iti
bariyle Başbakanlığa bağlı olduğu için, «ilgili ba
kanlık» tabirini arz ve teklif ediyorum. 

BAŞKAN — Evet, arkadaşımız diyor ki: Erler 
yalnız Milli Savunma Bakanlığına bağlı teşkillerde 
değildir; kaldı ki, kanuna göre bakanlık bütçesinden 
ödenir; bütçe, bakanlığa aittir. Burada, «Jandarma 
Genel Komutanlığı» tabiri kullanılmış, ki, Jandar
ma Genel Komutanlığı bütçesi, İçişleri Bakanlığı 
bütçesi içerisindedir. «Milli Savunma Bakanlığı ve 
İçişleri Bakanlığı bütçelerinden ödenir» demek la
zımdır; ama diğer bakanlıklarda da görevli er ola
bilir; mesela, MİT Müsteşarlığında çalışan erler var, 
bunlar da doğrudan doğruya Başbakanlığa bağlıdır. 
Bunu kim ödeyecek? Yani Milli Savunma Bakanlığı 
mı ödeyecek? Mademki Başbakanlığa bağlı bir teş
kildir, o halde orasının ödemesi lazımdır. Kaldı ki, 
başka bir bakanlıkta da görev alan bir er olabilir; 
geçici olarak vermişizdir veya ileride bir kanun çı
kar, başka bakanlıklarda da er çalıştırılabilir. 

O yönüyle, «ilgili bakanlıklar bütçelerinden öde
nir» dersek buna Komisyonun bir itirazı olur mu? 

HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-
KAYNAK (Milli Savunma Komisyonu Başkanı) — 
Hayır efendim, 

Tutanağa geçmesi açısından arz edeyim: Sayın 
Jandarma Genel Komutanı ve Milli Güvenlik Kon
seyi Üyesi Orgeneralimin beyanlarına aynen katılıyo
rum. 

Özellikle Milli Savunma Bakanlığı, kendisine bağ
lı erlerinkini öder; Jandarma Genel Komutanlığı er-
lerinkini ise, İçişleri Bakanlığı öder. MİT veya di
ğer başka bakanlıklarda da er istihd!amırnız ileri ta
rihlerde düşünülebilir; onların da, bağlı bulunduk
ları bakanlıklar bütçelerinden Ödenmesi gerekir. 

O itibarla, Sayın Konsey Üyesi Orgeneralimin bu 
beyanım, Komisyonumuz kısa bir öneri tarzında te

lakki etmektedir. Kanun teklifinin bu tarzda düzen
lenmesini yüksek takdirlerinize arz ederim. 

BAŞKAN — İlgili bakanlık mı, bakanlıklar mı? 
HÂKİM TUĞGENERAL MUZAFFER BAŞ-

KAYNAK (Milli Savunma Komisyonu Başkanı) — 
«Bakanlıklar;» efendim, 

BAŞKAN — «Bakanlıklar» 
'Bu konuda başka söz almak isteyen arkadaşımız 

var mı efendim? Yok. 

Şimdi maddeyi yeni şekliyle tekrar okuyorum: 
«Barışta er ve erbaşların yurt içinde ve dışında ölüm
leri halinde, cenaze giderleriyle, cenazenin nakli, is
tenilen yere götürülmesi veya getirilmesi gideri, ilgili 
bakanlıklar bütçelerinden ödenir.» 

Efendim, şimdi değişiklik önerisini oylarınıza su
nuyorum. Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil
miştir. 

Şimdi de, 2 nci maddeyi değişik şekliyle oyları
nıza sunuyorum. Kabul edenler... Etmeyenler... Ka
bul edilmiştir, 

3 ncü maddeyi okutuyorum. 
MADDE 3. — Bu Kanun yayımı tarihinde yü

rürlüğe girer. 
BAŞKAN — Bu madde üzerinde söz almak iste

yen var mı efendim? Yok, 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... 

Etmeyenler... (Kabul edilmiştir. 
'4 ncü maddeyi okutuyorum. 
MADDE 4. — Bu Kanun bükümlerini Bakanlar 

Kurulu yürütür. 
BAŞKAN — 4 ncü madde üzerinde söz almak is

teyen var mı efendim? Yok.. 
Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... 

Etmeyenler... Kabul edilmiştir, 
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Kanunun tümünü oylarınıza sunuyorum. Kaibul 
edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Efendim, bu kanun da 'böylece kaibul edilmiş bu
lunuyor. 

Şimdi oturumu saat 18.00'de devam 'etmek üzere 
kapatıyorum. 

Teşekkür ederim. 
Kapanma Saati : 15.40 

mmm 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati : 18.50 

BAŞKAN : Orgeneral Kenan EVREN (Devlet Başkanı, Genelkurmay ve Mülli Güvenlik Konseyi Başkanı) 
ÜYELER : Orgeneral Nurettin ERSİN (K. K. K. ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi) 

Oramirat Nejat |TÜMER (Dz. K. K. ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi) 
Orgeneral Sedat CELAjSUN (J. Gn. K. ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi) 

BAŞKAN — 9 ncu Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 

III. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ (Devanı) 

3. — 854 sayılı Deniz İş Kanununun değişik 20 
nci maddesinin değiştirilmesi hakkında kanun tasa
rısı. (1/12) (S. Sayısı : 24) 

BAŞKAN — Gündemin 3 naü sırasında, 854 sa-
yılıi Denüz İş Kanununun 20 nci madd esrimin dısğiıştlirülı-
mesi hakkında kanun tasarısı göriüşlüllecekltıir. Tasanı 
24 sıra sayısıyla basılıp dağıitilmıştır. 

Bu konudaki 'Bakanlık temsilcileri ve sayın Bakan 
da yerini aldılar. 

Doğrudan gündeme alındığı için, llhtiısas Komisyo
nu yoktur. 

Simidi kanunun tümü üzerinde görüşme açıyorum. 
Tümü üzerinde söz almak isteyen var mı efendim?.. 

ORGENERAL HAYDAR SALTIK (Milli Gü
venlik Konseyi Genel Sekreteri) — Evet efendim. 

BAŞKAN — İBuyurun efendim. 

ORGENERAL HAYDAR SALTIK (Milli Gü
venlik Konseyi Genel Sekreteri) — Sayın 'Başkanım, 
Hükümet tarafından yüksek tasvibinize sunulan ta
sarıyı Komisyon 'olarak inceleme imkânı bulamadık. 
Bazı kısımlarının Komisyonda iıncıelenıeriek yenliden 
Heyetinize sunulmasında fayda olduğu inancındayım. 

Tasviplerinize arz ederilm. 
BAŞKAN — Bu konuda başka söz almak isteyen 

var mı efendim?... Yok. 
O ıhalde, bu kanun tasarısı ile birlikte, gündemdeki 

diğer tasarının da önümıüzdekiı birleşimde konuşulma
sını oylarınıza sunacağım: Bu teklifi kaibul edenler... 
Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Efendim, 17 Ekim 1980 Cuma günlü saait 15.00,'te 
toplanılmak üzere birleşimi kapatıyorum. 

Teşekkür ederim. 
Kapanma Saati : 18.53 
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MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ 
GÜNDEMİ 

9 NCU BİRLEŞİM 

15 . 10 . 1980 Çarşamba 

Saat : 15.00 
]. — BAŞKANLIĞIN KONSEYE SUNUŞLARİ 
I. — Milli Güvenlik Konseyinin 19.9.1980 tarihli 

1 nci Birleşiminin kapalı yapılan 3 neti oturumuna 
ait tutanakların, İçtüzüğün 14 ncü maddesine göre ya
yımlanması hakkında önerge. 

II. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ 
1, — Yüksek Askeri Şûranın Kuruluş ve Görev

leri Hakkında Kanuna bir geçici madde eklenmesi ve 
2 nci maddesinin 2 nci fıkrasının yürürlükten kaldı
rılması hakkında Kanun Teklifi ve Milli Savunma Ko
misyonu (Raporu. (2/UG) (S. Sayısı: 22) 

'2. — 4 Ocak 19Ö1 günlü ve 2İ11 sayılı Türk Si
lahlı Kuvvetleri İç [Hizmet Kanununun bazı madde
lerinin değiştirilmesi »hakkında Kanun Teklifi ve Milli 
Savunma Komisyonu 'Raporu. (2/11) (S. Sayisı : 23) 

3. — 854 sayılı Deniz ılş Kanununun değişik 20 nci 
maddesinin değiştirilmesi hakkında Kanun Tasarısı. 
{1/112) (S. Sayısı : 24) 

4. — 4.7.1971 tarihli ve 1927 sayılı Kanunun 
6 nci, 1475 sayılı Kanunun değişik 14 ncü maddele
riyle 193 sayılı Kanunun 25 nci maddesinin değişik 
7 nci fıkrasının değiştirilmesi hakkında Kanun Tasa
rısı. (ıl/H3) (S. Sayısı : 25) 
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MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı : 22 
Yüksek Askeri Şûranın Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanuna 
Bir Geçici Madde Eklenmesi ve 2 nci Maddesinin 2 nci Fıkrasının 
Yürürlükten Kaldırılması Hakkında Kanun Teklifi ve Milli Savun

ma Komisyonu Raporu. (2/10) 

MİLLÎ GÜVENLİK 'KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

13 , 10 . 1980 

Möli Güvenlik Konseyinin devamı süresince, Yüksek Askeri Şûranın Kuruluşu lüe flgüi yapılması zorunlu 
değtşÜkMklerİ içeren Kanun Teklifi ekte sunulmuştur. 

Arz ed«ffim< 
Nurettin ERSİN 
Orgeneral 
K, K, K. ve Miilli 
Güvenlik Konsey1! Üyesi 

GEREKÇE 

1612 sayılı Yüksek Askeri Şûranın Kuruluş ve Görevden Hakkında Kanunun 2 nci maddesine göre Yük
sek Askeri Şûranın Başkanı, Başbakan olup Başbakanın bulunmadığı zamanlarda ise Genelkurmay Başka
nıdır. Ancak 12 Eylül 1980 günü Türk Silahlı Kuvvetlerinin 211 sayılı îç Hizmet Kanununun 35 nci mad
desi uyarınca Türk Yurdunu ve Anayasa ile tayin edilmiş olan Türkiye Cumihuriyetini kollamak ve korumak 
görevini yerine getirmesi sonucu Milli Güvenlik Konseyi oluşturulmuştur. Bu tarihten Sonra Yasama ve 
Yürütme erki Milli Güvenlik Konseyi tarafından yerine getirilmeye başlanmış ve Genelkurmay Başkam 
aym zamanda Devlet Başkanı ile Konsey Başkanı sıfatlarını da kazanmıştır. 

'Bu durum karşısında, Yüksek Askeri Şûranın Kuruluş ve Görevleri hakkında. Kanuna bir geçici madde 
eklenerek Milli Güvenlik Konseyinin devamı süresince, Devlet Başkanı Genelkurmay Başkanı ve Milli Güven
lik Konseyi Başkanının Yüksek Askeri Şûra Başkanı olacağı, Devlet Başkanının olmadığı hallerde ise en kı
demli Milli Güvenlik Konseyi Üyesinin Şûraya Başkanlık edeceği hükmü getirilmiş bulunmaktadır. 

Ayrıca anılan Kanunun 2 nci maddesi 1 nci fıkrasında Jandarma Genel Komutanının Yüksek Askeri 
Şûranın üyesi olduğu belirtilmesine karşılık 2 nci fıkrada ise sadece Jandarma Genel Komutanlığı ve bu 
komutanlığın terfi ile ilgili konularda Şûra toplantısına üye olarak katılaibiileceği hükmü yer almaktadır. 

Jandarma Genel Komutanının istisnasız olarak Yüksek Askeri Şûranın devamlı üyesi olmasının sağlanabil
mesi amacıyla 2 nci maddenin 2 nci fıkrasının yürürlükten kaldırılması uygun görülmüştür. 

Yukarıda açıklanan nedenlerle bu Kanun Teklifi hazırlanmış bulunmaktadır. 

Milli Savunma Komisyonu Raporu 

Milli Güvenlik Konseyi 
Milli Savunma Komisyonu 14 . 10 , 1980 

Esas No. : 2/10 
Karar No. : 3 

Wm Güvenlik Konseyi Başkanlığına 

1612 sayılı Yüksek Askeri Şûranın Kuruluş ve Görevleri hakkında Kanuna Bir Geçici Madde Eklenmesi 
ve 2 nci Maddesinin 2 nci Fıkrasının Yürürlükten Kaldırılması Hakkında Düzenlenen Kanun Teklifi Milli Sa
vunma Komisyonu Üyelerinin katıldığı toplantıda görüşüldü. 

Teklifin tümü üzerinde yapılan görüşme ve müzakereler isonunda teklifin tümü kalbul edilmiş ve madde
lerin görüşülmesine geçilmiştir. 
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Daha sonra Kanun Teklifinin 1, 2, 3 ve 4 ncü maddeleri ayrı ayrı görüşülerek aynen kabul edilmiştir. 

Komisyonumuzda görüşülerek uygun bulunan ve kabul edilen 1612 sayılı Yüksek Askeri Şûranın Kuru
luş ve Görevleri Hakkında Kanuna Bir Geçidi Madde Eklenmesi ve 2 nci Maddesinin 2 nci Fıkrasının Yü
rürlükten Kaldırılması Hakkında Kanun Teklifi ile gerekçesi raporumuza ilişik olarak Milli Güvenlik Kon
seyinin onayına arz edilmek üzere saygı ile sunulur. 

i 

Milli Savunma Komisyonu Üye Üye Üye 
Başkanı Altay TOKAT Ersin ESEROL M. Tevfik ODMAN 
Muzaffer BASK AY NAK Kurmay Yarbay Hâkim Yarbay \ Dz. Hâkim Ön Yüzbaşı 
Hâkim Tuğgeneral 

Yüksek Askeri Şûra'nm Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanuna Bir Geçici Madde Eklenmesi ve 2 nci Mad
desinin 2 nci Fıkrasının Yürürlükten Kaldırılması Hakkında Kamın Teklifi. 

MADDE 1. — 1'612 sayılı Yüksek Askeri Şûra'nın Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanuna, aşağıdaki ge
çici madde eklenmiştir. 

GEÇİCİ MADDE 1. — Milli Güvenlik Konseyi'nıin devamı süresince; 

Yüksek Askeri Şûra'nın Başkanı; Devlet Başkan» Genelkurmay ve ıMilli Güvenlik Konseyi Başkanıdır. Şû
ra Üyöleri; Kara Kuvvetleri Komutanı ve iMilId Güvenlik Konseyi Üyesi, Hava Kuvvetleri Komutanı ve Milli 
Güvenlik Konseyi Üyesi, Deniz Kuvvetleri Komutam ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi, Jandarma Genel Ko
mutanı ve Milli Güvenlik Konseyi Üyesi, Başbakan, Milli Savuinma 'Bakanı, Donanma Komutanı ile Silahlı 
Kuvvetleri kadrolarında 'bulunan orgeneral ve oramirallerdir; 

Devlet Başkanı'nın bulunmadığı hallerde en kıdemli Milli Güvenlik Konseyi Üyesi Şûra'ya başkanlık 
eder, 

Yüksek Askeri Şûra Üyeleri'ınin, terfii işlemleri ile ilgili konulardaki oy hakkı ve değerlendirme notu eş 
değerdedir. 

Yüksek Askeri Şûra toplantısının zamanı, yeni ve gündemi Devlet İBaşkanı Genelkurmay ve Milli Güven
lik Konseyi Başkanı'nın onayı ile belirlenir. 

MADDE 2. — 1612 sayılı Yüksek Askerî Şûra'nın Kuruluş ve Görevleri Hakkında Kanunun 2 nci mad
desinin 2 nci fıkrası yürürlükten kaldırılmıştır. 

MADDE 3. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 4. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

« « - M « M » * • * • 

M İ Güvenlik Konseyi (S. Say*» : 22) 



MİLLÎ GÜVENLİK KONSEYİ S. Sayısı : 23 
4 Ocak 1961 Günlü ve 211 Sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri İç Hiz
met Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun 

Teklifi ve Milli Savunma Komisyonu Raporu. (2/11) 

13 . 10 > 1980 

MÎLLÎ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 
4 Otidk 1961 Günlü ve 1211 sayılı Türk Süahh KuvvetJeri îç Hizmet Kanununun Bsm Maddelerinin Değişti-

rilmesi Hafkkında Kanun Teklifi gerekçesiyle IbffrUkıte ilişikte sunulmuştur. 
Arz ederim. ^ 

Nurettin ERSİN 
Orgenerali 
K. K. K. ve MÜH 
GüvenHk Konseyi Üyesi 

G E R E K Ç E 

211 sayılı tç Hizmet Kanununun 38 noi maddesinin 2 nci fıkrasına göre sadece alaylara sancak verİmekte-
dir. Halbuki kuruluşu ve kadrosu alaydan daha büyük olmasına karşın kuruluşunda alay bulunmayan tugay
lara sancak verilmemektedir. Yeni düzenleme ile kuruluşunda alay bulunmasa dahi istisnasız tüm tugaylara 
yönetmeliğe göre sancak verilmesi öngörülmektedir. 

Ayrıca, barışta er ve erbaşların ölümleri halinde her türlü cenaze giderlerinin 'Mili Savunma Bakanlığı ile 
Jandarma Genel Komutanlığı bütçelerinden ödenmesi sağlanmakta ve böylece cenaze sahihlerine, cenazelerini 
istedikleri yere götürme ve nakil etme olanağı mali yönden tanınmaktadır. 

Yukarıda açıklanan nedenlerle 211 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri tç Hizmet Kanununun bazı maddelerinin 
değiştirilmesi 'hakkında kanun teklifi hazırlanmış bulunmaktadır. 

MiDi Savunma Komisyonu Raporu 

Milli GüvenMk Konseyi 
Milli Savunma Komisyonu 14AO. 1980 

Esas No. : 2/11 
Karar No. : 4 

Midi Güvenlik Konseyi Başkanlığıma 

Milli Güvenlik Konseyi Başkanlığına 4 Ocalk 1961 günlü ve 211 sayılı Türk Silâhlı Kuvvetleri tç Hizmet 
Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi Milli Savunma Komisyonu temsilci
lerinin katıldıkları toplantıda görüşüldü. 

Yapılan görüşme sonunda teklifin tümü kabul edilerek maddelerin görüşülmesine geçilmiş ve teklifin 
1, 2, 3 ve 4 ncü maddeleri aynen kabul edilm'iştir. 

Kanun teklifi ve gerekçesi, raporumuza ilişik olarak Milli Güvenlik Konseyinin onayına arz edilmek 
üzere saygıyla sunulur. 

Milli Savunma Komisyonu 
Başkanı Üye Üye 
Muzaffer BAŞKAYNAK Altay TOKAT Ersin ESEROL 
Hâkim Tuğgeneral Kurmay Yarbay Hâlkim Yarbay 

Üye 
M. Tevfik ODMAN 
Dz. Hâkim ön Yüzbaşı 



— 2 — 

4 Ocak 1961 Günlü ve 211 Sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri İç Hizmet Kanununun Bazı Maddelerinin 
Değiştirilmesi Hakkında Kanun Teklifi 

MADDE 1. — 211 sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri tç Hizmet Kanununun 38 nci maddesinin ikinci fıikrası 
aşağıdaki biçimde değiştirilmiştir. 

«Sancak hiçbir sebep ve balhane ile terk edilemez., Kuruluşunda alay teşlkilatı bulunmayan her tugay ile 
her alaya (deniz ve havada eşidi birliklere) yönetmeliğe göre bir sancak verilir.» 

MADDE 2. — 211 sayılı Türik Silahlı Kuvvetleri iç Hizmet Kanununun 60 ncı maddesinin madde baş
lığı aşağıdaki sekilide değiştirdılmiş ve anılan maddeye bir fıkra dkJenırııiştiir. 

«II. - Halstalanıain ve ölen er ve erbaşlar» 

«Barışta, er ve erbaşların yualt içiride ve duşunda ölümleri halinde cenaze giderleri ile cenazenin naikli, isteni
len yere götürülmesi veya getirilmesi gideri, Milli Savunma Bakanlığı ve Jandarma Genel Komutanlığı bütçe
lerinden ödenir.» 

MADDE 3. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 4. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar Kurulu yürütür. 

MaB Güvenlik Konseyi (S. Sayısı : 23) 


